

徒弟让师傅遭遇『泰囧』

泰国体育的崛起之道



中国男足惨败给泰国队,直接导致洋帅卡马乔下课 图 0



亚洲女排锦标赛,泰国队家门口夺冠

图 TP

运动汇 场外音 泰拳还是太极?

由于格斗项目较多,国际奥委会对于泰拳进入奥运会并不感冒,这也让泰国失去了一个在国际舞台展现自己的机会;而在亚洲体坛,泰国更是一个不能和中国搭脉的对手。

但最近这短短3个月,泰国体育却在中国选手面前打出了一套组合式泰拳,从三大球中的足球、排球,到中国的优势项目羽毛球……打得中国国字号晕头转向。

与其说这是一套泰拳,不如说是一场太极。以柔克刚,泰国人以自己的方式演绎了撂倒巨人的方式。

但在一夜暴富之前,泰国人经历了长时间的蓄积。

那么,从这一连串的“泰囧”中,中国体育有何借鉴?也许,沉下心来是必须的。无论是排球还是羽毛球,泰国人都认准了一个目标,从学习到超越,不曾轻易放弃。反观中国,像足球这样的落后项目请外教成家常便饭,但学这学那什么都不像,教练国籍却一换再换,且一个比一个大牌,但结果却都是高调地来,轻轻地走。

学什么?怎么学?泰国体育给我们好好上了一课。 许明

近期中国体育遇到的《泰囧》

足球 2013年6月15日 国足1-5泰国 U23

足球 2013年7月26日 大同中学0-7 泰国中学生联队

羽毛球 2013年8月11日 李雪芮1-2 拉特查诺

排球 2013年9月20日 中国女排2-3 泰国女排

从中国男足在泰国 U23 身上遭遇 1 比 5 惨案起,短短半年,这个发生“泰囧”的国度,让中国体育频现囧事——之后的广州羽毛球世锦赛女单丢冠,最近的女排亚锦赛被挡决赛门外……不经意间,泰国体育给了中国体育人一次又一次打击,同时也将自己推向了世界。

打出组合拳

三大球能对抗中国,这或许是泰国老体育人一辈子都不敢想的事。据史料记载,泰国发展体育已有 1700 多年,起初是为了保卫祖国而进行一些自卫、防身演练,之后这种防身术演变成了泰拳,这也成了世人对于泰国体育的唯一印象;真要联想泰国在国际体坛的地位,记忆中或许很难寻觅得到。但就在今年,连续的 3 场比赛,让我们对这个近邻侧目。

6月,国足热身赛主场 1:5 不敌泰国队,国内球迷一片的讨伐声,更直接导致国足主帅卡马乔下课,而那支泰国队严格意义上还只是一支 23 岁以下国家队。

8月,在广州羽毛球世锦赛上。李雪芮 1 比 2 不敌泰国新星拉特查诺,不仅成就了对手成为史上最年轻的世锦赛冠军,也终结了中国女单的八连冠。

而就在上周,女排亚锦赛半决赛,郎平领军的中国女排 2 比 3 憾负泰国,失去决赛资格,泰国女排之后在决赛中 3 局完胜日本,家门口捧起冠军……

请中国教练

很多人要问,中国体育缘何会遭遇连环“泰囧”?

其实,这是一种厚积薄发。拿女排来看,这实际上并非泰国

女排第一次战胜中国。从 2009 年开始,泰国就一直扮演着中国“克星”的角色。2009 年亚锦赛决赛中国告负,时任女排主帅蔡斌下课;2012 年亚洲杯中国不敌对手,三连冠梦碎……过去 4 年中国女排已五负泰国。

前女排主帅陈忠和说,“泰国人一直在学中国女排的灵活多变,加上扎实的基本功,成就了他们自己的风格。”反观中国女排,一味追求对抗欧美球队,“现在我们选材,只注重身材,不谈基本功。”这是现任女排主帅郎平的抱怨。

如今在泰国排球界,教父级人物是前中国男排国手、湖北女排教练的王胜川;而当了 16 年泰国女排主教练的加提蓬,更可以说是一个中国通,他也毫不忌讳承认从自己打球时,就开始学郎平,“她是最棒的教练,我在和她的对阵中学到了很多东西。”除此之外,泰国女排主力维拉万效力于恒大女排,而整个泰国国家队中,还有 7 名队员常年效力于在欧洲水平并不差的阿塞拜疆联赛。

在足球项目中,此前曾有报道,泰国有超过 2 万名 17 岁以下的小球员留洋欧洲,有超过两万人目前在欧洲踢球。不止是俱乐部和足协,许多泰国家长都愿意每年掏相当于 10 万元将孩子送去英格兰和法国。

在羽毛球上,此次亚锦赛上一举夺冠的拉特查诺,身后也站着一名中国人——谢芝华,今年 47 岁的谢芝华曾是李永波和田秉毅的“陪练”,专门模仿印尼选手打法。1992 年奥运会后,随着李、田两人的退役,谢芝华离开国家队前往泰国,潜心带教 20 年,为泰国拿全了从世青赛到青奥会和世锦赛的女单冠军。

掀起全国热

当然,进步和发展需要足够的土壤。泰国国内老百姓对于排球的热爱可谓痴狂,就连人妖也不例外。这次亚锦赛,就有一群人妖观众,他们并非表演嘉宾,但给球场气氛增色不少。有意思的是,泰国还曾举办过“人妖”排球赛,在国内引发轰动。

排球,几乎已经成了泰国人的全民运动。虽然人口不到 7000 万,但泰国的排球顶级联赛球队有 8 支,大学联赛则有 16 支队,高中则达到了近 30 支队,就连小学层面也有专门联赛,参赛队伍达到了三位数。

不仅是排球,在足球项目上,泰国人不仅爱好看欧洲五大联赛,自己国内的足球联赛体系也发展得相当不错。几年前,超级联赛和甲级联赛就各有 18 支队伍,乙级联赛则有近百支。有说明价值的是,今年 7 月,在北京国际中学生足球邀请赛上,泰国中学生联队竟以 7 球横扫中国的一支冠军级别的中学生球队。

亚冠常客蒙通联队的高层说,泰国每个超级联赛俱乐部都有足球学校,早在 2 年前,泰国的注册球员就达到了 28 万人,而中国的注册球员虽有 65 万,但与泰国 7000 万的人口相比,所占比例远超中国。

而在羽毛球这个东南亚国家较为擅长的项目上,泰国也不仅仅只有一个打败过李雪芮的拉特查诺。通过广州亚运会,实际上泰国女队已经培养出了包括拉特查诺在内的数名顶尖选手,相信在未来的国际大赛中,泰国女选手会给中国选手带来不少麻烦。

本报记者 许明



泰国选手拉特查诺夺得广州羽毛球世锦赛女单冠军 图 CHF